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Direction (1-5): लनम्नलललखत जानकारी का ध्यानपूर्कक अध्ययन 

कीलजये और नीचे ददए गए प्रश्नों के उत्तर दीलजये: 
 

आठ व्यलि A, B, C, D, E F, G और H, लर्लिन्न महीनों अथाकत् 

जनर्री, अप्रैल, मई, जून, जुलाई, अगस्त, अक्टूबर और ददसंबर में 

दिल्म दखेने जा रह ेहैं, लेदकन आर्श्यक नहीं दक समान क्रम में हों। 

F उस महीन ेमें दिल्म दखेन ेजाता लजसमें 30 ददन हैं। F और C के 

बीच तीन व्यलि दिल्म दखेने जाते हैं। H, A से ठीक पहले दिल्म 

दखेने जाता ह,ै जो B से पहले दिल्म दखेने जाता ह।ै B, C से ठीक 

पहले दिल्म दखेने जाता ह।ै H उस महीने में दिल्म दखेने जाता ह,ै 

लजसमें अलधकतम संख्या में ददन हैं लेदकन जनर्री में नहीं। D उस 

महीने में दिल्म दखेेने जाता ह ै लजसमें 30 ददन हैं। G, D के बाद 

दिल्म दखेने जाता ह।ै  

 

1. यदद E, F से संबंलधत ह ैतथा H, C से संबंलधत ह,ै तो समान 

तरीके से D लनम्नलललखत में से दकसके संबंलधत ह?ै 
 (a) H (b) F (c) C 
 (d) B (e) A 

 

2. दी गई जानकारी के अनुसार लनम्नलललखत में से कौन-सा कथन 

सही ह?ै 

 (a) D, F के बाद दिल्म दखेने जाता ह ै 

 (b) G और B के बीच दो व्यलि दिल्म दखेते हैं  

 (c) B जनर्री में दिल्म दखेने जाता ह ै

 (d) A अगस्त में दिल्म दखेने जाता ह ै 

 (e) कोई िी सत्य नहीं ह ै 

 

3. D और F के बीच दिल्म दखेने र्ाले व्यलियों की संख्या, B और 

___ के बीच दिल्म दखेने र्ाले व्यलियों की संख्या के समान ह?ै  
 (a) E (b) F (c) H 
 (d) A (e) इनमें से कोई नहीं  

 

4. लनम्नलललखत पांच में से चार एक लनलित रूप से एकसमान ह ै

और इसललए र्े एक समूह बनाते हैं। इनमें से कौन-सा एक उस 

समूह से संबंलधत नहीं ह?ै   
 (a) H (b) D (c) C 
 (d) B (e) G 

 

5. B और D के बीच दकतने व्यलि दिल्म दखेने जाते हैं? 

 (a) पांच (b) तीन (c) चार 

 (d) दो (e) कोई नहीं 
 

Direction (6-10): लनम्नलललखत जानकारी का ध्यानपूर्कक 

अध्ययन कीलजये तथा नीचे ददए गए प्रश्नों के उत्तर दीलजये: 
 

एक पंलि में एक लनलित संख्या में कुछ व्यलि उत्तर की ओर उन्मखु 

होकर बैठे हैं। P और Q के बीच चार व्यलि बैठे हैं। F, Q के दायीं 

ओर दसूरे स्थान पर बैठा ह।ै F और S के बीच एक व्यलि बैठा ह।ै S 

एक अंलतम छोर से आठर्ें स्थान पर बैठा ह।ै D, S के दायीं ओर 

तीसरे स्थान पर बैठा ह।ै H, Q के बायीं ओर पांचर्ें स्थान पर बैठा 

ह।ै Q के बायीं ओर आठ व्यलि बैठे हैं।  

 

6. पंलि में बैठे व्यलियों की संिालर्त अलधकतम संख्या दकतनी 

ह?ै  

 (a) 20 (b) 22 (c) 26  

 (d) इनमें से कोई नहीं  (e) 25  

 

7. P और S के बीच दकतने व्यलि बैठे हैं?  

 (a) तीन  (b) पांच  (c) कोई नहीं  

 (d) दो  (e) पांच से अलधक  

 

8. F के संदिक में, D की लस्थलत क्या ह?ै  

 (a) बाएं से पााँचर्ा  (b) दाएं से छठा  (c) बाएं से दसूरा  

 (d) दाएं से पााँचर्ा  (e) इनमें से कोई नहीं  

 

9. H के बायीं ओर दकतने व्यलि बैठे हैं?  

 (a) एक  (b)तीन  (c) दो  

 (d)चार  (e)इनमें से कोई नहीं  

 

10. यदद A, P और D के ठीक बीच में बैठा ह,ै तो S के सन्दिक में, A 

की लस्थलत क्या ह?ै  

 (a) बाएं से तीसरा  

 (b) इनमें से कोई नहीं  

 (c) दाएं से तीसरा  

 (d) बाएं से दसूरा  

 (e) दाएं से दसूरा  

 

11. शब्द ‘CHLORINE’ में, र्णों के ऐसे दकतने युग्म हैं लजसमें से 

प्रत्येक के बीच उतने ही र्णक हैं लजतने अंग्रेजी र्णकमाला में उनके 

बीच होते हैं? 

 (a) चार (b) दो (c) एक 

 (d) तीन (e) चार से अलधक  
 

Direction (12-15): लनम्नलललखत जानकारी का ध्यानपूर्कक 

अध्ययन कीलजए और नीचे ददए गए प्रश्नों के उत्तर दीलजए।  
 

प्रत्येक प्रश्न में कुछ कथन ददए हैं, उसके बाद कुछ लनष्कर्क ददए हैं। 

ददए गए कथनों को सत्य मानना ह ैचाहें ये सर्कज्ञात तथ्यों से लिन्न 

ही क्यों न हों। सिी लनष्कर्ों को पदढयें यह लनधाकररत कीलजए दक 

सर्कज्ञात तथ्यों को नकारते हुए, ददए गए कथनों का कौन से लनष्कर्क 

तार्ककक रूप से अनुसरण करते हैं।   

(a) यदद केर्ल लनष्कर्क I अनुसरण करता ह ै 

(b) यदद केर्ल लनष्कर्क II अनुसरण करता ह ै 

(c) यदद या तो लनष्कर्क I या II अनुसरण करता ह ै 

(d) यदद न तो लनष्कर्क I और न II अनुसरण करता ह ै 

(e) यदद लनष्कर्क I और II दोनों अनुसरण करते हैं     

 

12. कथन: केर्ल कुछ होम लपकलनक हैं। कोई लपकलनक लमस्री नहीं 

ह।ै सिी लमस्री ररयल हैं।  

 लनष्कर्क : I. कुछ लमस्री लपकलनक नहीं हैं।  

 II. सिी होम के लपकलनक होने की संिार्ना ह।ै  

तार्ककक क्षमता 
 



 

13. कथन: केर्ल कुछ स्रोंग टि हैं। केर्ल कुछ टि डाकक  हैं।  

 लनष्कर्क: I. कुछ स्रोंग डाकक  नहीं हैं  

 II. कोई टि स्रोंग नहीं हैं  

 

14. कथन: कोई नेटर्कक  डल नहीं ह।ै केर्ल कुछ डल फ़ास्ट हैं। सिी 

फ़ास्ट मेमोरी हैं।  

 लनष्कर्क: I. कुछ मेमोरी लनलित रूप से नेटर्कक  नहीं हैं।  

 II. कुछ डल नेटर्कक  नहीं हैं।  

 

15. कथन: सिी टेलनस िुटबॉल हैं। सिी िुटबॉल बास्केटबाल हैं। 

कोई बास्केटबाल दक्रकेट नहीं ह।ै  

 लनष्कर्क: I. कोई िुटबॉल दक्रकेट नहीं ह।ै  

 II. सिी टेलनस बास्केटबाल हैं।  
 

Direction (16-20): लनम्नलललखत जानकारी का ध्यानपूर्कक 

अध्ययन कीलजये और नीचे ददए गए प्रश्नों के उत्तर दीलजये:  
 

दो समानांतर पंलियों में बारह व्यलि बैठे हैं, जो इस प्रकार बैठे हैं 

दक प्रत्येक पंलि में छह व्यलि बैठे हैं और आसन्न बैठे व्यलियों के 

बीच की दरूी एकसमान ह।ै पहली पंलि में A, B, C, D, E और F बैठे 

हैं और ये सिी उत्तर की ओर उन्मुख हैं। दसूरी पंलि में P, Q, R, S, T 

और U बैठे हैं और सिी दलक्षण ददशा की ओर उन्मुख हैं। इस प्रकार 

दी गयी व्यर्स्था में, एक पंलि में बैठा प्रत्येक सदस्य, अन्य पंलि में 

बैठे दसूरे व्यलि की ओर उन्मुख ह।ै  

E, B के दायें से चौथे स्थान पर बैठा ह।ै Q, E की ओर उन्मुख ह।ै Q 

के बायीं ओर बैठे व्यलियों की संख्या, S के दायीं ओर बैठे व्यलियों 

की संख्या के समान ह।ै F, D के ठीक बायीं ओर बैठा ह।ै A, C के 

बायीं ओर और F के दायीं ओर बैठा ह।ै P उस व्यलि की ओर उन्मखु 

ह ैजो A का एक लनकटतम पड़ोसी ह।ै U, Q का इकलौता पड़ोसी ह।ै 

R, T के दायीं ओर बैठा ह।ै  

 

16. लनम्नलललखत पांच में से चार एक लनलित रूप से एकसमान हैं 

और इसललए र्े एक समूह बनाते हैं। इनमें से कौन-सा एक उस 

समूह से संबंलधत नहीं ह?ै 
 (a) R (b) P (c) U 
 (d) C (e) B 

 

17. लनम्नलललखत में से, F की ओर कौन उन्मुख ह?ै 
 (a) P (b) U (c) S 

 (d) R (e) या तो (a) या (c) 

 

 

18. B के संदिक में, F दकस स्थान पर ह?ै 

 (a) ठीक बायीं ओर  

 (b) बायें से दसूरे स्थान पर  

 (c) दायें से तीसरे स्थान पर  

 (d) बायें से चौथे स्थान पर  

 (e) ठीक दायीं ओर  

 

19. दी गई जानकारी के अनुसार लनम्नलललखत में से कौन-सा कथन 

सही ह?ै 

 (a) S, P के ठीक दायीं ओर बैठा है 

 (b) U, A की ओर उन्मुख ह ै

 (c) F अंलतम छोर पर बैठा है 

 (d) (b) और (c) दोनों सत्य हैं 

 (e) सिी सत्य हैं 
 

20. लनम्नलललखत में से कौन T के दाएं से तीसरे स्थान पर बैठा ह?ै 

 (a) U (b) इनमें से कोई नहीं  (c) S 
 (d) P (e) R 
 

Direction (21-25): लनम्नलललखत जानकारी का ध्यानपूर्कक 

अध्ययन कीलजये तथा नीचे ददए गए प्रश्नों के उत्तर दीलजये: 
 

आठ व्यलि अथाकत् F, J, K, M, N, P, S और V एक र्गाककार मेज के 

चारो ओर बैठे हैं। उनमें से कुछ कोनों पर बैठे हैं कुछ मेज की िुजाओं 

के मध्य में बैठे हैं। मेज के कोनो पर बैठे व्यलि कें द्र से बाहर की ओर 

उन्मुख हैं और िुजाओं के मध्य में बैठे व्यलि कें द्र की ओर उन्मुख हैं। 

सिी जानकारी आर्श्यक नहीं दक समान क्रम में हो।  

F मेज की िुजा के मध्य में हैं। N, V के ठीक बायीं ओर बैठा ह।ै F 

और J के बीच दो व्यलि बैठे हैं। V, J के ठीक दायीं ओर बैठा ह।ै S 

और N के बीच तीन व्यलि बैठे हैं। M, S का एक लनकटतम पड़ोसी 

ह।ै M, J का एक लनकटतम पड़ोसी नहीं ह।ै P अंदर की ओर उन्मुख 

ह।ै  

 

21. F और J के बीच दकतने व्यलि बैठे हैं, जब F के बायें से लगना 

जाता ह?ै 

 (a) एक  (b)दो  (c)तीन  

 (d) चार  (e) चार से अलधक  

 

22. लनम्नलललखत पांच में से चार एक लनलित रूप से एकसमान हैं 

और इसललए एक समूह बनाते हैं, इनमें से कौन-सा एक उस 

समूह से संबंलधत नहीं ह?ै 
 (a) S (b) F (c) J 
 (d) K (e) N 

 

23. लनम्नलललखत में से कौन-सा कथन सत्य है? 

 (a) P, V के बायें से दसूरे स्थान पर ह ै 

 (b) N, S का एक लनकटतम पड़ोसी ह ै

 (c) P और V के बीच दो व्यलि बैठे हैं 

 (d) M, N के लर्परीत बैठा ह ै 

 (e) J, K के लर्परीत बैठा ह ै 

 

24. लनम्नलललखत में से कौन, M के बायें से दसूरे स्थान पर बैठा ह?ै 

 (a) P (b) V (c) J 
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 (d) F (e) इनमें से कोई नहीं  

 

25. लनम्नलललखत में से कौन, P के लर्पररत बैठा ह?ै 

 (a) V (b) J (c) F 

 (d) M (e) इनमें से कोई नहीं  
 

Direction (26-28): लनम्नलललखत जानकारी का ध्यानपूर्कक 

अध्ययन कीलजये और नीचे ददए गए प्रश्नों के उत्तर दीलजये:  
 

तीन पीदढ़यों के एक पररर्ार में सात व्यलि रहते हैं। A, P की माता 

ह।ै P, G का िाई ह।ै K, G से लर्र्ालहत ह।ै S, M की आंट ह।ै K, L 

की संतान ह।ै S, K की बहन ह।ै 

 

26. यदद L, J से लर्र्ालहत ह,ै तो J, G से दकस प्रकार संबंलधत है? 

 (a) ग्रैंडडॉटर  (b) ग्रैंडसन  (c) सन-इन-लॉ  

 (d) डॉटर-इन-लॉ  (e) लनधाकररत नहीं दकया जा सकता  

 

27. यदद A, R से लर्र्ालहत ह,ै तो R, M से दकस प्रकार संबंलधत ह?ै 

 (a)ग्रैंडिादर  

 (b) ब्रदर-इन-लॉ  

 (c) अंकल  

 (d) इनमें से कोई नहीं  

 (e) लनधाकररत नहीं दकया जा सकता  

 

28. S, G से दकस प्रकार संबंलधत है? 

 (a) बहन  (b) लसस्टर-इन-लॉ  (c) आंट  

 (d) मदर-इन-लॉ  (e)इनमें से कोई नहीं  

 

29. यदद शब्द ‘TRANSLATION’ के दसूरे, पांचर्ें, आठर्ें और नौंर्े 

र्णक से एक अथकपूणक शब्द बनाना संिर् ह ैतो शब्द का कौन-सा 

र्णक बायें से दसूरा होगा? यदद इस प्रकार के एक से अलधक शब्द 

बन सकते हैं तो उत्तर ‘Y’ के रूप में दीलजये। यदद इस प्रकार का 

कोई शब्द नहीं बन सकता तो उत्तर Z के रूप में दीलजये।  

 (a) Y (b) S (c) T 
 (d) Z (e) R 
 

Directions (30-33): यह प्रश्न लनम्नलललखत व्यर्स्था पर 

आधाररत हैं। व्यर्स्था का ध्यानपूर्कक अध्ययन कीलजये तथा इन प्रश्नों 

के उत्तर दीलजये।  
 

R  Q  D  8  H  9  L  O  P  T  E  F  M  6  I  A  7  J  5  4  B  U  2  
G 

 

30. यदद सिी संख्याओं को श्ृंखला से हटा ददया जाता है, तो 

लनम्नलललखत में से कौन-सा तत्र् बाएं छोर से दसर्ां होगा?  
 (a) R  (b) F (c) M 
 (d) B (e) U 

 

31. अंग्रेज़ी र्णकमाला के अनुसार, बायें छोर से सातर्ें और दायें छोर 

से नौंर्े तत्र् के बीच दकतने र्णक हैं?  

 (a) पांच (b) तीन (c) सात 

 (d) दस (e) आठ  

 

32. लनम्नलललखत में से कौन-सा तत्र्, बायें छोर से ग्यारहर्ें तत्र् के 

दायें से तीसरा तत्र् ह?ै 
 (a) M (b) I  (c) A 
 (d) 6  (e) R 

 

33. उपरोि व्यर्स्था में ऐसी दकतनी संख्याएं हैं, लजनमें से प्रत्येक के 

ठीक पहले एक व्यंजन और ठीक बाद िी एक व्यंजन ह?ै  

 (a) तीन  (b) एक  (c) दो  

 (d) चार  (e) इनमें से कोई नहीं  

 

34. यदद संख्या 485794362 में, सम संख्या स्थान र्ाले प्रत्येक अंक 

में 1 जोड़ा जाता ह ैदिर लर्र्म संख्या स्थान र्ाले प्रत्येक अंक 

में से 1 घटाया जाता ह,ै तो इस प्रकार बनने र्ाली संख्या में 

दकतने अंकों की पुनरार्ृलत्त होगी?  

 (a) केर्ल 5 (b) 1 और 2 दोनों  (c) केर्ल 8 

 (d) 1 और 7 (e) इनमें से कोई नहीं   

 

35. लनम्नलललखत में से लर्र्म कौन-सा ह?ै 
 (a) BEH (b) JMP (c) TWZ 
 (d) CFI (e) KOP 

 

 
 

Directions (36–45): लनम्नलललखत प्रश्नों में प्रश्न लचह्न (?) के 

स्थान पर क्या आना चालहए।  
 

36. √              

 (a) 34 (b) 31 (c) 33 
 (d) 35 (e) 32 

 

37.               का          
 (a) 0.75 (b) 1.33 (c) 0.25 
 (d) 1.66 (e) 0.5 

 

38.                      
 (a) 114 (b) 118 (c) 108 

 (d) 116 (e) 111 

 

39.     का               का      
 (a) 693 (b) 675 (c) 684 

 (d) 679 (e) 689 
 

40. 
   

 
        

 (a) 3.4 (b) 4.3 (c) 3.1 

 (d) 3.6 (e) 3.9 

 

41. 
 

 
 
 

 
  

 

 
   

 

 
 

 (a)  
  

  
 (b) 5

  

  
 (c)  

  

  
 

 (d)  
  

  
 (e)  

  

  
 

 

42.                      

 (a) 9 (b) 5 (c) 12 

 (d) 8 (e) 14 

 

43. (    )    (  )               

सखं्यात्मक अलियोग्यता 
 



 (a) 658 (b) 568 (c) 666 

 (d) 656 (e) 562  

 

44.                           

 (a) 204 (b) 212 (c) 208 

 (d) 206 (e) 210 
 

45. 
 

  
      

 

 
            

 (a) 333 (b) 327 (c) 335 

 (d) 330 (e) 329 
 

Directions (46 – 50): नीचे ददए गए बार ग्राि में, र्र्क 2008 और 2018 में 4 सोसाइटी में रहने र्ाले लनर्ालसयों की संख्या को दशाकया गया 

ह।ै आाँकड़ों का ध्यानपूर्कक अध्ययन कीलजए और उसके अनुसार प्रश्नों के उत्तर दीलजए।  
 

 
 

46. र्र्क 2008 में सोसाइटी-A में, र्र्क 2018 में सोसाइटी-B में, 

र्र्क 2018 में सोसाइटी-C में और र्र्क 2008 में सोसाइटी-D 

में रहने र्ाले लनर्ालसयों की औसत संख्या दकतनी ह?ै  

 (a) 355 (b) 360 (c) 365 

 (d) 370 (e) 350 

 

47. र्र्क 2008 में सोसाइटी-B में रहने र्ाले लनर्ालसयों की संख्या, 

र्र्क 2008 और 2018 में सोसाइटी-D में रहने र्ाले 

लनर्ालसयों की औसत संख्या से दकतने प्रलतशत अलधक या कम 

ह?ै  

 (a)  
 

  
  (b)  

 

  
% (c) 6

 

  
  

 (d)  
 

  
  (e)  

 

  
  

 

48. र्र्क 2008 से 2018 तक, दकस सोसाइटी में लनर्ालसयों की 

संख्या में प्रलतशत र्ृलि अलधकतम ह?ै  

 (a) A और C दोनों (b) A और D दोनों (c) C और D दोनों  

 (d) A और B दोनों (e) इनमें से कोई नहीं  

 

49. र्र्क 2008 में सिी सोसाइटी में लनर्ालसयों की संख्या का, र्र्क 

2018 में सिी सोसाइटी में लनर्ालसयों की संख्या से अनुपात 

दकतना ह?ै 

 (a) 142 : 157 (b) 157 : 142 (c) 162 : 137 

 (d) 137 : 162 (e) 97 : 114 

 

50. र्र्क 2018 में सोसाइटी A और B में लमलाकर लनर्ालसयों की 

संख्या और र्र्क 2008 में सोसाइटी C और D में लमलाकर 

लनर्ालसयों की संख्या के बीच अंतर दकतना ह?ै  

 (a) 30 (b) 24 (c) 20 

 (d) 28 (e) 26 

 

51. एक दकुानदार दो पेन बेचता ह,ै र्ह एक पेन को लाि पर और 

दसूरे पेन को हालन पर बेचता ह।ै दो पेनों में से प्रत्येक पेन का 

लर्क्रय मूल्य 300रु. ह ैतथा एक पेन पर अर्जजत लाि प्रलतशत, 

दसूरे पेन पर हालन प्रलतशत के बराबर ह।ै यदद दकुानदार की 

समग्र हालन 6.25% ह ै तो दोनों पेंनों के क्रय मूल्य के बीच 

अंतर ज्ञात कीलजए।  

 (a) 350रु. (b) 100रु. (c) 240 रु. 

 (d) 160रु. (e) 300रु. 

 

52. एक व्यलि को 3456रु. प्राप्त होते हैं, जब र्ह 3 र्र्क के ललए 

Pरु. को साधारण ब्याज की 12% र्ार्जर्क दर पर लनर्ेलशत 

करता ह।ै यदद र्ह 2 र्र्क के ललए (        ) रु., चक्र 

र्ृलि ब्याज की 15% र्ार्जर्क दर से लनर्ेलशत करता ह ै जो 
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र्ार्जर्क संयोलजत ह ै तो उसे प्राप्त होने र्ाला ब्याज ज्ञात 

कीलजए।  

 (a) 4515रु. (b) 4960रु. (c) 4725रु. 

 (d) 4185रु. (e) 4345रु. 

 

53. एक नार् द्वारा धारा के अनुकूल और प्रलतकूल प्रत्येक में, 162 

दक.मी. की दरूी तय करने में 14 घंटे और 24 लमनट का समय 

लगता ह।ै यदद धारा की गलत 6 दक.मी./घं ह,ै तो नार् द्वारा 

घारा के प्रलतकूल 240दक.मी. की दरूी तय करने में लगने र्ाला 

समय ज्ञात कीलजए।   

 (a)  
 

 
 घंटे (b)   

 

 
 घंटे (c)  

 

 
 घंटे  

 (d)   
 

 
 घंटे (e)   

 

 
 घंटे  

 

54. C की कायक-क्षमता, B से 100% अलधक ह।ै A अकेले एक कायक 

को 9 ददन में पूरा कर सकता ह ैतथा B और C लमलकर समान 

कायक को  
 

 
 ददनों में पूरा कर सकते हैं। यदद A और B 

लमलकर 4 ददन कायक करते हैं तो ज्ञात कीलजए की कायक का 

दकतना िाग पूरा होगा?  

 (a) 
  

  
 (b) 

 

 
 (c) 

 

 
 

 (d) 
 

 
 (e) 

  

  
 

 

55. 2 र्र्क पूर्क P की आयु का, 2 र्र्क बाद R की आयु से अनुपात 1 

: 2 ह ैतथा Q की र्तकमान आयु, P की र्तकमान आयु से 25% 

अलधक ह।ै यदद P और R की र्तकमान आयु का औसत 39 र्र्क 

ह,ै तो 5 र्र्क बाद P की आयु और R की र्तकमान आयु के बीच 

अंतर ज्ञात कीलजए।  

 (a) 12 र्र्क (b) 17 र्र्क (c) 21 र्र्क  

 (d) 15 र्र्क (e) 14 र्र्क 
 

Directions (56–60): लनम्नलललखत लद्वघात समीकरणों को हल 

कीलजए और ददए गए लनदशेों के अनुसार उत्तर दीलजए।  

 

56. I.             

 II.          

 (a) x > y 

 (b) x < y 

 (c) x   y 

 (d) x   y 

 (e) x = y या कोई संबंध स्थालपत नहीं दकया जा सकता  

 

 

57. I.            

 II.             

 (a) x   y 

 (b) x = y या कोई संबंध स्थालपत नहीं दकया जा सकता 

 (c) x > y 

 (d) x   y 

 (e) x < y 

 

58. I.            

 II.            

 (a) x   y 

 (b) x > y 

 (c) x = y कोई संबंध स्थालपत नहीं दकया जा सकता 

 (d) x < y 

 (e) x   y 

 

59. I.          

 II.          

 (a) x = y कोई संबंध स्थालपत नहीं दकया जा सकता 

 (b) x > y 

 (c) x   y 

 (d) x < y 

 (e) x   y 

 

60. I.           

 II.            

 (a) x   y 

 (b) x < y 

 (c) x = y कोई संबंध स्थालपत नहीं दकया जा सकता 

 (d) x   y 

 (e) x > y 
 

Directions (61-65): लनम्नलललखत संख्या श्ृंखला में गलत संख्या 

ज्ञात कीलजए।  

 

61. 2, 3, 6, 15, 45, 156.5, 630 

 (a) 2 (b) 15 (c) 3 

 (d) 156.5 (e) 630 

 

62. 36, 20, 12, 8, 6, 5.5, 4.5 
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 (a) 8 (b) 36 (c) 5.5 

 (d) 4.5 (e) 6 

 

63. 1, 3, 9, 31, 128, 651, 3913 

 (a) 31 (b) 3 (c) 1 

 (d) 3913 (e) 128 

 

64. 2, 3, 10, 40, 172, 885, 5346 

 (a) 40 (b) 885 (c) 172 

 (d) 3 (e) 10 

 

65. 5, 8, 16, 26, 50, 98, 194 

 (a) 5 (b) 194 (c) 8 

 (d) 16 (e) 98 

 

66. एक बगीचे के चारों ओर 3 मीटर चौड़ा एक आयताकार मागक 

ह,ै लजसकी लम्बाई, उसकी चौड़ाई से 3 मीटर अलधक ह।ै यदद 

मागक को पेंट करने की लागत 5रु./ मी.² की दर से 273रु. ह ै

तो बगीचे का क्षेत्रिल ज्ञात कीलजए।  

 (a) 1525मी.² (b) 1804 मी.² (c) 1776 मी.² 

 (d) 1906 मी.² (e) 1664 मी.² 

 

67. एक कक्षा में, उत्तीणक होने र्ाले लर्द्यार्जथयों की संख्या का 

प्रलतशत, 60% ह ै और परीक्षा में उत्तीणक हुए लड़कों और 

लड़दकयों की संख्या समान ह।ै यदद परीक्षा में अनुत्तीणक हुए 

लड़कों की संख्या, परीक्षा में अनुत्तीणक हुई लड़दकयों की संख्या 

से 200% अलधक ह,ै तो कुल लर्द्यार्जथयों में से, अनुत्तीणक हुई 

लड़दकयों की संख्या का प्रलतशत ज्ञात कीलजए।  

 (a) 9% (b) 13% (c) 10% 

 (d) 12% (e) 15% 

 

68. एक व्यलि 4 र्र्क के ललए साधारण ब्याज की 15% ब्याज दर 

पर Xरु. लनर्ेलशत करता ह ैऔर 3 र्र्क के ललए साधारण ब्याज 

की 18% र्ार्जर्क दर पर (1.35X)रु. लनर्ेलशत करता ह।ै यदद 

व्यलि को कुल ब्याज के रूप में 15948रु. प्राप्त होते हैं तो 

(3.12X) का मान ज्ञात कीलजए।  

 (a) 50544रु. (b) 42764रु. (c) 32580रु. 

 (d) 47372रु. (e) 37440रु. 

 

69. एक व्यलि एक यात्रा की  
 

 
  दरूी बस द्वारा 80 दक.मी./घं 

की गलत से तय करता ह,ै दरूी का 25% िाग कार द्वारा 

120दक.मी./घं की गलत से तय करता ह,ै 30% दरूी साइदकल 

द्वारा 32 दक.मी./घं की गलत से तय करता ह ैतथा यात्रा की 

शेर् दरूी रेन द्वारा 62 दक.मी./घं की गलत से तय करता ह।ै 

यदद व्यलि द्वारा तय की गई कुल दरूी 640दक.मी. ह,ै तो 

सम्पूणक यात्रा को तय करने में व्यलि द्वारा ललया गया समय 

ज्ञात कीलजए।  

 (a)
  

 
 घंटे (b)    घंटे (c)

  

 
 घंटे  

 (d)
  

 
 घंटे (e) 

  

 
 घंटे 

 

70. एक कक्षा का औसत र्जन 60दक.ग्रा ह ैतथा कक्षा में लड़कों 

का औसत र्जन 80 दक.ग्रा. ह।ै कक्षा में लड़कों का, लड़दकयों 

से अनुपात 5 : 4 ह।ै यदद कक्षा में 72 लर्द्याथी हैं तो कक्षा में 

लड़दकयों का औसत र्जन ज्ञात कीलजए।  

 (a) 54 दक.ग्रा (b) 42 दक.ग्रा (c) 35 दक.ग्रा 

 (d) 45 दक.ग्रा (e) 38 दक.ग्रा  

 
 

Solutions 
 

 
 

Solutions (1-5): 
 

Month Persons 

January E 

April D 

May G 

June F 

July H 

August A 

October B 

December  C 

 

1. (a);  2.   (d);  3.   (c); 

 

4. (b);  5.   (c); 

 

Solutions (6-10): 

 
 

6. (a);  7.   (c);  8.   (d); 

 

9. (b);  10. (e); 

 

11. (c); 

   
 

12. (a);   

तार्ककक क्षमता 
 



   
 

13. (d);  

   
 

14. (e);  

   
 

15. (e);  

   
 

Solutions (16-20):  

 

 
 

16. (b);  17. (c);  18. (e); 

 

19. (a);  20. (e); 

 

Solutions (21-25): 

 
 

21. (d);  22. (b);  23. (e); 

 

24. (a);  25. (c); 

 

Solutions (26-28): 

 
 

26. (e);  27. (a);  28. (b); 
 

29. (c);  “STIR”  
 

30. (b);  31. (d);  32. (d); 
 

33. (c);  
 

34. (c); 

   
 

35. (e); 
 
 

 
 

36. (b); 293 + ? = 324 

  ? = 31 

 

37. (c);      
  

   
     

 

  
 

  ? = 
   

  
      

 

38. (a); 23 + 72 = ? + 16 – 35  

  ? = 114 

 

39. (e); 246 – 250 = ? – 693 

  ? = 689 

 

40. (d); 
   

 
       

  ? = 3.6 

 

41. (a); 
 

 
 
 

 
 
  

 
   

 

 
 

  
         

  
 
 

 
   

  ? = 
   

  
  

  

  
 

 

42. (d); 15 + 67 -    = 18 

  ? = 8 

 

43. (e); 14 + 324 – 121 = ? – 345 

  ? = 662 

 

44. (c); 101 + 77 + 30 = ? 

  ? = 208 

 

45. (d); 55 + 416 = 141 + ? 

  ? = 330 

 

46. (b); required average = 
               

 
     

 

47. (e); average of total residents in society D  

  = 
         

 
      

  Required % = 
       

   
      

 

  
  

 

48. (a); Society A = 
       

   
         

  Society B = 
       

   
           (decrease) 

सखं्यात्मक अलियोग्यता 
 



  Society C = 
       

   
         

  Society D = 
       

   
         

  Maximum increase in society A & C 

 

49. (d); All residents in 2008 = 250 + 420 + 300 + 400  
  = 1370 
  Total residents in 2018 = 350 + 370 + 420 + 480  
  = 1620 
  Required ratio = 1370 : 1620 = 137 : 162 

 

50. (c); Required difference = (350 + 370) – (300 + 400)  
  = 20 

 

 

51. (d); Cost price of both pens = (     )  
   

     
 

  = Rs.640 
  Let profit percentage and loss percentage earned 

on both pens be x%. 
  ATQ, 

      
   

     
     

   

     
      

        
   

(   )    
      

  
 

        
 

 

    
  

        
  Required difference  

  =     
   

      
     

   

      
 

  =         = Rs.160 

 

52. (a); ATQ,  

  
          

   
       

  P = Rs.9600  
  Required amount  

  = ((         ) (  
  

   
)
 

 (         )) 

  =             = Rs.4515 

 

53. (e); Let speed of boat in still water be x km/hr. 
  ATQ, 

  
   

   
 
   

   
 
  

 
  

        

  Required time = 
   

    
 =   

 

 
 hours 

 

54. (e); Let efficiency of B be x units/day 

  So, efficiency of C =   
   

   
 

  = 2x units/day 

  Now, total work = (    )  
 

 
 

  = 8x units 

  Hence, efficiency of A = 
  

 
 units/day 

  Work completed by A & B together in 4 days  

  = (
  

 
  )    = 

   

 
 units 

  Required portion = 
   

 

  
 = 
  

  
 

 

55. (b); Let present age of P be 4x years. 

  So, present age of Q = 
   

   
    

  = 5x years 
  Now, present age of R = (    )      
  = (    )      
  ATQ, 

  
       

 
     

       
  Required difference = (     )  (     ) 
  =       
  = 17 years 

 

56. (e); I.                  
  (x – 13)(x+11) = 0 
  x = -11, 13 

  II.        
  y =   13 
  clearly, no relation can be established 

 

57. (a); I.               
  (x – 9) (x + 2) = 0 
  x = -2, 9 

  II.                
  (y – 10) (y – 9) = 0 
  y = 9, 10 
  clearly, x   y 

 

58. (c); I.               
  (x + 1) (2x + 3) = 0 

  x = -1, -
 

 
 

  II.               
  (y – 2) (y + 6) = 0 
  y = 2, -6 
  clearly, no relation can be established 

 

59. (d); (II)   9 – (I)   4 
  On solving,  
  x = 1,  y = 2 
  clearly, x < y  

 

60. (b); I.              
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  (2x + 1) (x – 1) = 0 

  x = -
 

 
, 1 

  II.               
  (3y – 2) (y – 1) = 0 

  y = 
 

 
, 1 

  Clearly, x < y 

 

61. (d); Wrong number =156.5 
  Pattern of series- 

   
  So, there should be 157.5 in place of 156.5. 

 

62. (c); Wrong number= 5.5 
  Pattern of series- 

   
  So, there should be 5 in place of 5.5 

 

63. (e); Wrong number =128 
  Pattern of series – 

   
  So, there should be 129 in place of 128  

 

64. (a); Wrong number = 40 

  Pattern of series – 

   
  So, there should be 39 in place of 40. 

 

65. (d); Wrong number = 16 

  Pattern of series – 

   
  So, there should be 14 in place of 16. 

 

66. (b); Let width of garden = x m 

  So length of garden = (x+3)m 

  According to question 

  (x + 6) (x – 9) – x(x + 3) = 
   

  
 

  x² + 15x + 54 – x² – 3x = 546 

  12x + 54 = 5406 

  x = 41 

  Area of garden = 41 × 44 = 1804 m² 

 

67. (c); Let total students be 100x 

  Then passed students be 60x 

  Passed boys & girls are 30x each. 

  Let failed girls = y 

  Now  

  y + 3y = 40x 

  4y = 40x 

  y = 10x 

  Required percentage = 10% 
 

68. (e); ATQ, 

  
      

   
 
          

   
        

                      
           
  Required value =             = Rs.37440 
 

69. (e); Distance covered by bus = 
  

   
     = 40km 

  Distance covered by car = 
  

   
     = 160 km 

  Distance covered by bicycle = 
  

   
     = 192 km 

  And distance covered by train  

  = (    (          )) = 248 km 

  Required time = 
  

  
 
   

   
 
   

  
 
   

  
 = 
  

 
 hours  

 

70. (c); Number of boys in the class =    
 

 
 = 40 

  Number of girls in the class =    
 

 
 = 32 

  Required average = 
(     ) (     )

  
 

  = 
         

  
 = 35 kg 
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